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Városatyaválasztás előtt.
Mind nagyobb és nagyobb hullá­

mokat ver a közeledő városatyaválasztás, 
mely ugyancsak izgalmasnak Ígérkezik. 
Igen nagy választék van különböző frak­
ciókban, jelöltekben és a társadalmi élet 
teljesen a választási készülődések, szer­
vezkedések hatása alatt áll. Sippal-dob- 
bal, nádihegedüvel csinálnak az ismeret­
lenség homályából egyszerre felbukkant 
jelöltek maguknak reklámot és minden 
eszközt felhasználnak arra, hogy minél 
jobban izgathassanak a függetlenségi párt 
ellen. Olyan forma ez, mint mikor az 
őserdőben a hatalmas tölgyek tövében a 
záporeső után százszámra kél ki a gomba, 
ügy sem szívják el a tölgytől az életet- 
adó nedvet és életük csak pár napig 
tart. Hadd mulassák ki addig magukat!

Mint egy falanx áll a városatyavá­
lasztás kérdésében a függetlenségi párt. 
A maga komoly, megbízható jelöltjei 
mellett minden izgatás dacára nyugodtan 
kitart — a győzelem biztos tudatában. 
A független érzelmű polgárságot nem 
lehet megtéveszteni sem nagyhangú ígé­
retekkel, könnyelmű üres jelszavakkal, 
sem más kortesfogásokkal.

Ilyenkor szoktak aranyhegyeket ígérni 
a választóknak. Mézes madzagok kerül­
nek forgalomba és csak úgy dobják ki az 
egyes jelöltek a halva született nagy 
terveket, eszméket a választási küzde­
lembe, annak erős hitében, hogy masz­
lagjukat beveszik a választók és bese­
gítik őket ambíciójuk fellegvárába, a 
város parlamentjébe.

A törvényhatósági bizottság komoly 
színvonala is megköveteli, hogy ilyen 
elemek ne kerüljenek be a közgyűlési 
terembe. A város képviselőtestületét a 
város képére és hasonlatosságára kell 
megalkotni. Ha ide felületes osztályér­
dekeket szolgáló, megbízhatatlan elemek 
kerülnek be, akkor a képviselőtestületben 
minden lesz képviselve, csak Debrecen 
polgársága nem. Reméljük, hogy tuda­
tában van ennek minden választó és 
szavazatával az igazságos, nemes célnak 
megfelelően járul a jövő hét keddén az 
urnához és egyszerűen kiteszi a szűrét 
annak, aki a város érdekeinek szent 
nevében önösérdekek eléréséért házal 
nála.

A szerkesztésért ideiglenesen felelős:
PÁLFFY JÓZSEF.

Az állami tisztviselők 
lakbér-osztálya.

Mozgalom a tisztviselők érdekében.

Indítvány a városi közgyűléshez.
A minisztertanács szombaton tartott ülé­

sén foglalkozott az állami tisztviselők lakbér­
ügyével. Szó volt az egyes városoknak osztá­
lyokba való beosztásával s ezen osztályozásnál 
Debrecen városa a harmadik osztályba került. 
A minisztertanács ezen határozata a debreceni 
tisztviselők körében nem talált tetszésre s meg 
is indították ellene széles körben az akciót.

Azonkívül, hogy Debrecen város képvi­
selőit távirati utón felkérték ezen sérelem or­
voslására, ügyöket a törvényhatósági közgyűlés 
elé viszik. Éppen kapóra jött a mai közgyűlés, 
amelyen napirend előtt szóvá fogják tenni a 
tisztviselők ügyét.

Három bizottsági tag tegnap az ügy ér­
dekében kérelmet intézett a polgármesterhez, 
hogy az ügyet vegye fel a közgyűlés tárgyso­
rozatába s tárgyaltassa le napirend előtt. — A 
kérvény szóról-szóra a következő:

Arra való tekintettel, hogy a m. kir. Mi­
nisztertanács a Debrecenben lakó állami tiszt­
viselőket lakbér tekintetében a III. osztályba 
sorozta, utalva továbbá arra, hogy ezt a hatá­
rozatot a helyi viszonyokra való tekintettel is 
igazságtalannak tartjuk és hogy a törvényható­
ság egyik fontos kötelességét a város polgárai 
jólétéről való gondoskodás is képezi, a hol­
napi közgyűlésen napirend előtt indítványoz­
zuk :

Írjon fel a törvényhatósági bizottsági köz­
gyűlés a kormányhoz a jelzett sérelmes hatá­
rozat hatályon kívül helyezése és a debreceni 
állami tisztviselőknek a II. lakbérleti osztályba 
leendő sorozása iránt.

A kérvényt három bizottsági tag nyúj­
totta be, de felkarolta érdekeiket több bizott­
sági tag is. Egyrészt igazuk van, mivel a kor­
mány a harmadrendű városok sorába sorozza 
Debrecent, ahol pedig e tekintetben előreha­
ladott viszonyok vannak. Igazuk van talán 
azért is, mivel tisztviselőink jogait sérti azon 
körülmény, hogy olyan városok állanak Deb­
recen előtt a 11-ik osztályban, melyekkel Deb­
recen versenyezni tud s olyanokkal áll egy 
osztályban, melyeket jóval megelőzött.

Ámde a kormányt is helyes szempont 
vezethette és vezette akkor, amikor Debrecent 
a III-ik osztályba sorozta. Hiába, azt tagadnunk 
nem lehet, hogy a debreceni viszonyok most 
még olyanok, hogy a magasabb lakbérleti 
osztályba a város nem illik be, mivel azon 
körülmény, hogy a város nagy, hogy hatalmas 
hivatalai vannak, még nem sorozhatja azon 
városok mellé, melyekben a lakásviszonyok 
sokkal nehezebbek.

Hogy ezen városok véletlenül Zágráb,
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s az csak ezen városoknak nagyobb előreha­
ladottságát bizonyítja. Ismerik Utiafönn a deb­
receni lakásviszonyokat s ismerik a statisztikai 
adatok alapjan a többi városokét is s igy 
esett meg Debrecennel a sérelem.

Nem lehet tehát sérelmesnek nevezni 
a ’’német“ városok Debrecen elé 

kerültek, csupán az sérelmes, hogy a III-ik
2“5,yba 0|yan városok közé került, amelyek 
fö ött magasan áll. Valami középső osztályt 
kellett volna e tekintetben Debrecen számára 
fe'áHitam s így valószínű, hogy senkinek az 
érdeke sértve nem lett volna. Minthogy azon- 
ban ez nem lehetséges, a kormány és az állam 
érdeke kívánta hogy Debrecen a harmadik 
osztályba kerüljön.
... M°st Íönni fog a közgyűlés. Annak a 
határozatától igen sok függ, hogy a kormány 
engedni fog-e, vagy megmarad álláspontja

Nagyszeben és Szombathely, az csak véletlen

A bankbizottság ülése.
Mikor lesz az érdemleges döntés.

Budapest, december 23.
A képviselőház bankbizottsága tegnap dél­

előtt tizenegy óra után tartotta azt az ülését 
ameiy iránt az egész monarchia politikai kö­
reiben nagy az érdeklődés. A bizottság tagjai 
majdnem teljes számmal megjelentek, de kivü- 
lök számos képviselő is részt vett az ülésen 
A kormány tagjai közül Wekerle Sándor és 
gróf Zichy Aladár voltak ott az ülésen.

Gróf Batthyány Tivadar elnök nagy csend­
ben nyitotta meg az ülést. Elmondta, hogy a 
bizottságra most fontos feladatok várnak s 
annak a meggyőződésnek adott kifejezést, hogy 
ezeket tárgyilagosan s pártatlanul fogják telje­
síteni. Azután megtette előterjesztését, jelentést 
tett arról, hogy Bozóky Árpád az önálló bank 
érdekében határozati javaslatot terjesztett elő a 
Házban, melyet a bizottsághoz utasítottak. — 
Közölte azt is, hogy Vrbanics Ferenc horvát 
bizottsági tag beküldte szakértői véleményét

Az első felszólaló Holló Lajos volt, aki 
hosszasabban megokolt vélemény kíséretében 
elmondta, hogy a bizottságnak nézete szerint 
január második felében okvetlenül érdemleges 
döntést kell hoznia. A kérdés már annyira 
megérett, hogy minden további huzavona csak 
odiözusabbá tenné a bizottság magatartását.

Utána Széli Kálmán beszélt, aki azt fej­
tegette, hogy nehány hét kedvéért ilyen fontos 
dologban a döntést könnyelmű dolog volna 
elsiettetni. Azt indítványozta, hogy február má­
sodik felében foglaljon a bizottság állást az 
önálló vagy közös bank mellett.

Holló Lajos fentartotta a maga indítvá­
nyát. Utána gróf Teleky Arvéd és Földes Béla 
beszéltek és Holló indítványát tették a ma­
gukévá.

Buzáth Ferenc Széli Kálmán indítványa 
mellett beszélt, azután Wekerle szólalt fel nagy
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figyelem közben és azt mondta: neki nincs 
kifogása az ellen, ha Holló Lajos indiványához 
képest január második felére összehívják a 
bizottságot érdemleges határozathozatal végett. 
Már előre is kéri azonban, hogy azon esetre, 
ha a kormány akkor még nem volna abban a 
helyzetben, hogy döntsön, a bizottság halassza 
el ülését.

Ezután Széli Kálmán is ily értelemben 
járult hozzá Holló Lajos indítványához és igy 
a bizottság kimondta, hogy legközelebbi ülé­
sét, amelyen esetleg már érdemleges határoza­
tot fog hozni, január végén tartja.

Az ülés háromnegyed egy órakor vég­
ződött.

A színházi bizottság kritikája.

Ítélet egy darab felett.
Kovács József polgármester, mint a szin- 

ügyi bizottság elnöke tegnap délelőtt sürgősen 
ülésre hívta össze a bizottság tagjait. A sür­
gősséget az okozta, hogy ítélkezni kellett egy 
darab felett, mely a debreceni városi színház­
ban vasárnap és hétfőn színre került.

Sokak szerint ez a darab nem színházba 
való, hanem az orfeumok és kabarék világába.
Így történt aztán, hogy a közönség köréből 
érkezett panaszok folytán Végh Gyula főkapi­
tány az előadást betiltotta, hivatkozva arra, 
hogy a nagyhét műsorába ezen morálellenes 
darab bele nem illik. Zilahy Gyula színigaz­
gató jogaira hivatkozott, mely szerint a szin- 
ügyi bizottsági határozat neki megengedi, hogy 
egy hóban egyszer előre is hirdetett és piros 
szinlapon közölt darabot előadhasson. A vitá­
nak végét kellett vetni s Kovács József polgár- 
mester e célból összehívta a bizottságot teg­
nap délután öt órára, mely hitvatva volt eldön­
teni a darab sorsát.

A polgármesternek ugyan a törvény jo­
got ad az előadás betiltására, de egyedül cse­
lekedni e fontos kérdésben nem akart már 
csak azért sem, mivel a színháznak mindakét 
napon zsúfolt közönsége azt a benyomást 
tette, hogy a darab tetszik. Az összeült bizott­
ság aztán meghozta Ítéletét a darabra vonat­
kozólag, amelyet a következőkben közlünk :

öt óra után nehány perccel nyitotta meg 
az ülést Kovács József polgármester. Pár szó­
val jelezte, miszerint azért hivta egybe a tago­
kat, hogy véleményüket kikérje a debreceni 
színházban tegnap és tegnapelőtt szinrehozott, 
a „Nincs-e elvámolni való" cimü darabot 
illetőleg. A közönség köréből ugyanis sok pa­
nasz érkezett a darab előadása ellen s hatá­
rozni kell, hogy az megmaradhat-e a műsoron, 
vagy nem.

A kérdéshez többen szóltak hozzá, ki 
pártolólag, ki ellene s a tárgyalás során kiala­
kult azon vélemény, hogy az igazgató nem 
hibás, miután egy hónapban egyszer a három 
bérletben s egy bérletszünetben joga van piros 
szinlapos darabot adni. Ennek bizonyságául 
felolvastatják a múlt ülés jegyzőkönyvét, a 
melynek egy pontja erre az igazgatónak jo­
got ad.

Különféle érvek szóltak az igazgató és a 
darab mellett, hogy pl. az árral úszni kell s 
ahhoz alkalmazkodni, mert bár szomorú és 
sajnos ezen körülmény, a nagyközönség Ízlése 
már odáig fejlődött, hogy az ilyen sikamlós 
darabok tetszenek. Tisztában van vele a bi­
zottság, hogy az ily darabok nem szolgálnak 
a közönség ízlésének fokozására, sőt ellenke­
zőleg, de ha a közönség jól érzi magát a 
szennyes fordulatok látásában, ha az áramlat 
ilyen irányban fejlődik, annak útjába karhata­
lommal sem lehet állni.

A bizottság tehát a darab további előadá­
sának meggátlására nem tehetett semmit, mert 
gátolta őt egy előbbi határozat s az a tény, 
hogy Magyarország összes városaiban előadták 
ezen darabot. Gátolta továbbá az is, hogy 
utóvégre az igazgató a szabályokat nem szegte 
meg.

Minthogy azonban a helyzetet a közönség 
egy részének felzúdulása folytán mégis hasz­
nálni kellett, a kérdést a következőképen ol­
dották meg: Előadhat az igazgató sikamlós 
darabokat úgy mint eddig, de a bizottság 
felhívja az igazgatót, hogy ezen darabokat 
fovorizálnia nem szabad s úgy a szintársujat, 
mint a színház nívója érdekében tartózkodjék 
az efféle darabok előadásától s ezeket lehetőleg 
mellőzze. Tegye ezt a közerkölcsiség és a 
jöizlésü közönség iránti figyelemből.

Az igazgató ezt megígérte, mert — mint 
mondja — a bizottság kérelmét és felhívását 
mindig parancsnak tekintette.

így aztán megoldódott a sok port felvert 
darabnak ügye s valószínű, hogy a simán 
megoldódott kérdés mindenkit ki fog elé­
gíteni.

Megakarta vesztegetni 
a csendőröket.

Törvényszéki főtárgyalás.
Érdekes ügyet tárgyalt tegnap a debre­

ceni törvényszék büntetőtanácsa dr. Oláh Miklós 
elnöklete alatt.

A vádlottak padján Weinstok Henrik 
egyeki kereskedő ült, azzal vádolva, hogy ha­
tósági személyeket megakart vesztegetni.

Az eset előzményei még ez év elejére 
nyúlnak vissza. Február hónapban Asztalos 
András és Nagy József egyeki gazdák búzát 
adtak el Weinstoknak. Mikor a búzát mázsál- 
ták, az eladók észrevették, hogy a mérleg meg 
van hamisítva. A gazdák nem hagyták annyi­
ban a dolgot, hanem feljelentést tettek a csend­
őrségen, mely meginditotts az eljárást.

Ekkor következett az ügy második fel­
vonása. Weinstok arra akarta rábírni a nyo­
mozó csendőröket, hogy szüntessék be a vizs­
gálatot azzal, hogy semmi gyanús dolgot nem 
találtak. Ennek fejében 120 koronát ajánlott 
fel nekik.

A csendőrök látszólag belementek a do­
logba, elfogadták a pénzt, de nyomban rá je­
lentést tettek felettes hatóságuknak, igy került 
az ügy a törvényszék elé. A vádlott beismert 
mindent, annál is inkább, mert a csendőrök 
és a nagyszámú tanuk ellene vallottak.

A törvényszék a vesztegetés kísérletéért 
500 korona pénzbüntetésre, kihágás címén pe­
dig összesen 60 koronára büntette a kereske­
dőt, ki az ítéletben megnyugodott.

Uj püspöki rezidencia 
Debrecenben.

Újabb nagyszabású tervek.
Tegnapi számunkban részletesen ismer­

tettük azt a mozgalmat, mely a debreceni egy­
ház körében indult meg, hogy a mostani ósdi 
püspöki parochia helyett egy díszes püspöki 
lakot, melléje pedig egy hatalmas háromeme­
letes bérpalotát építtessen az egyház.

A terv tárgyalására tegnap délután az 
egyház tanácstermében egy számos tagú ad 
hoc bizottság gyűlt össze, melyben képviselve 
voltak az egyház vezérférfiai. Megjelent ott 
Erőss Lajos püspöke és meghívták László 
Sándor fővárosi építészt a tervező László test­
vérek fővárosi cég beltagját.

Az építész előadta, hogy az eredeti ter­
vek szerint az egyemeletes püspökilak és a 
háromeletes bérpalota építése összesen körül- 
belől nyolcszázezer koronába kerülne. Beható 
és részletes vita fejlődött ki aztán s a bizott­
ság elvben egyérteimüleg hozzájárult az épít­
tetéshez. Azonban a részleteknél már több in­
dítvány merült fel.

Tóth István építész és Komlóssy Arthur 
elkívántak térni az eredeti tervtől. Szerintük,

számolni kell azzal, hogy az építkezés két há­
rom évszázadra szól.

Nem külön kellene felépíteni a püspöki 
lakot és mellé a bérpalotát, hanem legjobb 
lenne, ha az egyház egy hatalmas rezidenciális 
épületet emelne azon a telken, melyen most 
a kántor, a lelkész! lakás, a püspöki paróchia 
és a Hatvan-utca 3. számú, az egyházkerület 
tulajdonát képező ház áll. Itt egy impozáns 
három emeletes rezidenciális épületet lehetne 
emelni, mely impozánsan szembetűnne és 
amellett, hogy emelné a város, elsősorban a 
főutca szépségét, a kálvinista Rómát igen elő­
nyösen reprezentálhatná.

Ebben a hatalmas épületben a püspöki, 
a jelenlegi lelkészi, a kántori lakás, valamint 
az egyházkerületi iroda nyerne elhelyezést. Az 
épület többi részét az egyház bérbeadná.

Ez a terv a bizottság nagy részének tet­
szését megnyerte. Egyetlen akadályként azon­
ban az mutatkozott, hogy a Hatvan-utca 3-ik 
számú házastelek, mely szintén beleesik az 
építkezési tervbe, az egyházkerület tulajdona. 
Azonban bizonyos, hogy tekintettel a célra, az 
egyházkerület cserével szívesen átengedi a 
telket.

Ebbe bele is nyugodott a bizottság és 
felhívta az építészt, hogy mindkét tervet dol­
gozza ki és nyújtson be kötelező Írásbeli aján­
latot, hogy a presbytérium határozatot hozhas­
son az ügyben.

Ezzel az ülés véget ért.

Hivatalos idő egyfolytában.
A debreceni tisztviselők reform- 

mozgalma.
Már említettük a debreceni állami tiszt­

viselőknek azt a méltányos törekvését, hogy a 
hivatalos idő, ahol csak lehet, egyfolytában 
állapitassék meg. E tárgyban most készült el 
az alaposan megokolt kérvény, amelyet az ál­
lami tisztviselők országos szövetségének deb­
receni köre nevében Kazinczy Gábor táblai 
biró, elnök és dr. Kardos Albert tanár, titkár 
megküldöttek az illetékes minisztereknek, a 
város országos képviselőinek, minden helybeli 
állami hivatal fejének, valamint a helybeli hír­
lapoknak.

A folyamodvány gondolatmenetét röviden 
a következőkben foglaljuk össze:

Debrecenben a lakások évről-évre drá­
gulnak, szó sem lehet arról, hogy egy-egy 
tisztviselői csoport a maga hivatala környéken 
kapjon lakást, számos tisztviselő kénytelen a 
kültelkekre, sőt a kertségekbe költözni, ahon­
nan kétszer menni hivatalba nagy időveszte­
séggel jár.

Megváltozott az iskola és család, mond­
hatni az egész társadalom életrendje. A legtöbb 
iskolában délelőtti tanítás folyik, az ebéd dél­
után 1 és 2 óra közzé esik; a társadalmi osz­
tályok mindinkább arra törekszenek, hogy egy­
folytában végezzék el kenyérkereső munkáju­
kat, hogy az ebéd előtt legyen negotuun a dél­
után pedig otuun.

A kincstár sem vészit a hivatalos idő 
ilyen beosztásaival, rendkívül sokat megtakarít 
tüzelésben és világításban, a tisztogatás is ke­
vesebb munkát követel, mégis jobban elvégez­
hető. — Még ott sem fizetne rá az állam az 
uj rendre, ahol az eddigi 7 órai munkaidőt le 
kellene szállítani 6 órára, reggeli 8-tól délután 
2-ig, mert a tisztviselők fokozott munkakedvvel 
pótolnák a megrövidült munkaidőt.

A kérvény végül az érzelmekre is hivat­
kozik, bizalommal fordul a minisztériumhoz, 
hogy fogadja atyai jóindulattal e fölterjesztést, 
tegye a szolgálatot könnyebbé, a hivatali mun­
kát kedvesebbé, állítsa ismét helyre számos 
tisztviselői családban a háztartásnak most meg­
zavart rendjét, tegye az állami tisztviselőknek 
lehetővé a családi kötelességek és társadalmi 
feladatok teljesítését, a nélkülözhetetlen önkép­
zést és a szintén szükséges nemes szórakozást,

1 es uj
valamint

a helybeli piaczon kizárálag Szendrő Sándor zongora és 
hangszer raktárában kaphatók. — Legkisebb méretű „MINIATUR“ 
zongorák hárfa-pedállal. Előnyös zongora bérlet. Mindennemű 
javítások és átujitások szavatosság mellett mérsékelt áron esz­
közöltetnek. The Gramophon Lid-féle beszélő gépek és lemezek. 
Eredeti gramophonok 70 kor.-tól feljebb Üzlethelyiség Szent- 
11991# Anna-utcza 3. szám. ••••••
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midőn mindez legkevésbé sem kockáztatja az 
állam érdekeit.

Mi a magunk részéről is melegen ajánl­
juk a helyes érvekre támaszkodó kérvényt a 
helybeli hivatalfőnöknek, egyszersmind bizton 
reméljük, hogy nagy befolyású országgyűlési 
képviselőink, Bakonyi Samu, Szabó Kálmán és 
Tlaly Kálmán, valamint városunk érdemes fő­
ispánja, Weszprémy Zoltán minden tőlük tel­
hetőt meg fognak tenni, hogy e jogos és mél­
tányos kívánság teljesüljön, a minisztérium 
pedig ennél kedvesebb és olcsóbb uj évi 
ajándékot nem adhatna a Debrecenben működő 
állami tisztviselőknek.

Színes képek.

godt?

Karácsonyi ajándékok.

- Hát nem lehetek most már nyu-

ellátva ?

— Hát nem ?
Hát nem vagyok tanácsokkal eléggé

Hát nem ?
Hát maga mit kérdez mindig, amikor

felel?
— Hát én nem ugyanarra gondolok, a 

mire maga ?
— Hátha én a karácsonyi ajándékokra 

gondolok ?
— Mit gondol, hát én nem azokra gon­

dolok ?
— Hallja, mindjárt harapok, ha még egy 

kérdéssel felel.
— Hát nem felelek kérdéssel. De én is 

boldog vagyok, hogy tudom, kinek mit kell 
vennem ajándékba.

— Honnan tudja?
— Ahonnan maga: az újságokból.
— Ezt eltalálta. Én a „Különfélék“, „Ve­

gyes“, „Allerlei“ rovatok „Mit ajándékozzunk 
karácsonyra“ cimü cikkeiből.

— Helyes, én is.
— Tizenegy ilyen cikket olvastam el.
— Én is.
— Ezerháromszázhusz sort.
— Én is.
— Százkilencvennégy tanácsot.
— Én is.
— És már tudom, kinek mit kellene 

vennem karácsonyra.
— Én is. De miért „kellene“ ? Miért 

föltételes módban beszél?
— Mert hatszáz korona árát kellene 

vennem és egy korona tizenhat fillérem van.
— Nekem ugyanannyi, — de a korona 

nélkül.

SZÍNHÁZ.
Mtisor :

Szerdán Nincs-e elvámolni valója ? bohó­
zat. „B“ bérlet.

Csütörtökön délután gyermekelöadás, 
Tündérszerelem, regényes daljáték. Bérlet­
szünet.

Pénteken délután Kutya van a kertben, 
bohózat. Bérletszünet.

Pénteken este Dollárkirálynő, operette. 
Bérletszünet.

Szomüaton délután Csókkirály, regényes 
daljáték. Bérletszünet.

Szombaton este Baba, operette. Bérlet­
szünet.

Vasárnap d. u. Trapezunti hercegnő 
operette. Bérletszünet.

Vasárnap este Viola az alföldi haramia, 
népszínmű. Bérletszünet.

* Teli Vilmos. Az ünnepek után lesz a 
bemutatója Schiller classikus drámájának, Teli 
Vilmosnak. Ez a nagyszabású darab a társulat 
egész személyzetét foglalkoztatja.

* Ünnepi előadások. Pénteken az ün­
nep első napján a nagy sikert aratott Kutya 
van a kertben cimü kacagtató bohózat kerül 
színre délután 3 órakor mérsékelt helyárakkal, 
mig este az idény egyik legvonzóbb operettjét, 
a Dollárkirálynőt adják bérletszünetben.

* Gépirókisasszony—Fuzsitos kisasz- 
szony. Ez a két legközelebbi operette premi­
erje a színtársulatnak. — A Gépirókisasszony 
címszerepét Zsigmondy Anna, a Fuzsitus kis­
asszonyét Rózsa Lili játsza.

* Visszatérés Jeruzsálemből. Az igaz­
gatóság megszerezte Donnay világhírű darab­
ját és még január hóban színre hozza.

* Debrecen a holdban. Január hóban 
kerül színre ugyancsak, Than Gyula látványos 
énekes bohózata teljesen uj kiállítással. — A 
szerző darabját újra átdolgozta és több actuá- 
lis helyi dologgal fűszerezte. A darabhoz egé­
szen uj zene készül és a társulat elsőrangú 
erői vesznek részt az előadáson.

* Nem tiltották be a Nincs-e elvá­
molni valóját. Tegnap az a hir járta be a 
varost, hogy a „Nincs-e elvámolni valója?“ 
cimü darab sikamlóssága miatt betiltatott. Az 
igazgatóság ezúton hozza a n. é. közönség tu­
domására, hogy a tegnap lefolyt szinügyi bi­
zottsági ülésen ez az ügy elintézést nyert. A 
Nincs-e elvámolni valója bohózat tehát műso­
ron marad ma is.

* Szerződtetés. Borsodi József, aki a 
múlt szezonban a Zilahy Gyula színtársulatá­
nak tagja volt, előnyös feltételek mellett a bu- 
dadesti Nemzeti színházhoz szerződött súgónak 
s működését már mégis kezdte.

IRODALOM.
Az én szerelmem.*

Az én szerelmem szótlan, néma bánat, 
Mint leveleden, hervadt őszi táj,
Mint szelíd őszön erdő bus magánya,
Hol nem nyit már erdő vadvirága,
Hol nem dalol a zengő csalogány.
Az én szerelmem eltitkolt nagy érzés, 
Amelynél tisztább nincs az ég alatt. 
Színes álom, mely nem válik valóra,
De álmodozni mégis édes róla,
Bár árva szivem majdnem megszakad.
Az én szerelmem sötét, mint az árnyék 
És a halálnak közel rokona.
Virágillat, mit sírról hoz a szellő,
Bánatos dal, fájdalmas, merengő, 
Ünnepélyes, mint eátharang szava.
Az én szerelmem örök, halhatatlan, 
Könyharmatos, megszentelt fájdalom.
Édes Szerelmem, fehér, árva kis lány,
Te rólad zeng majd hegedősöd lantján 
A legszebb ének, bus hattyú dalom!

Nagy Ferenc.

HÍREK.
§ü S— A mai közgyűlés. A ma dél­
utáni városi közgyűlés, amelyben Wesz­
prémy Zoltán főispán fog elnökölni már 
teljesen elő van készítve. A tárgysoro­
zaton, mint már azt jeleztük, több 
fontos tárgy szerepel — s legújabban 
is szaporodott azzal a beadvánnyal, 
amelyet az állami tisztviselők lakbér 
ügyében adott be három törvényhatósági 
bizottsági tag.

— A Debreceni Torna Egyesület la­
komája. Szokatlan fénnyel tartotta meg a 
Debreceni Torna Egyesület szokásos saisonbe- 
záró vacsoráját. A clubhelyiség nagy termét 
zsúfolásig töltötték meg városunk notabilitásal

* Mutatvány a szerzőnek két poétatársával 
együtt Írott s a közel napokban megjelenő versköte­
téből.

és az egyleti működő tagok. Különösen emelte 
az est ünnepi jellegét, hogy a Bocskai serleg 
körül felmerült viták tisztázódván, a szövet­
ségi tanács az igazságnak megfelelően a D. T. 
E.-nek ítélte a serleget s igy jelen alkalommal 
a serleg kivívásának másodszori győzelmét 
ünnepelhették. Zugó tapsvihar között emelke­
dett szólásra Lestyán Adorján kir. tanácsos, a 
D. T. E. maecenás elnöke, kifejtette, hogy 
mennyire fontos eszköze, mily nélkülözhetetlen 
előfeltétele a sikereknek a bajtársi szeretet az 
együvé tartozás, az egy célért való küzdés ér­
zetének istápolása s hogy ennek a Debreczeni 
Torna Egyesület külsőleg is kifejezést adhas­
son, megajándékozta az egyletet egy remek­
művű ezüst serleggel, melyből a Club lako­
máin a tagok a erő, erély, egyetértésére fog­
nak inni. A Debreceni Tornaegyesület köszö­
nettel fogadta szeretett elnöke gondoskodásá­
nak ez ujabbi megnyilvánulását s igy a „Les­
tyán serleg“ külső dokumentuma lesz minden­
kor a tagok szeretetének, összetartásának. 
Beszédet mondtak még dr. Horvay Róbert, 
dr. Jászi Viktor, dr. Darkójenő, Gaszner Géza, 
dr. Polgár Dániel és Kiss Kálmán. Hogy a 
házigazda szerepét betöltő Rudolfi Imre ház­
nagy mennyire felelt meg tisztének, erre vo­
natkozólag talán legjellemzőbb ideiktatni, hogy 
a jókedvű társaság csak a reggeli órákban 
oszlott széjjel. Sürgönyiieg üdvözölték az ün­
neplő egyesületet Löfkovits Arthur a „Bocskai“ 
serleg nagylelkű adományozója, Ziffer Jenő, 
nánási Oláh Miklós, Zuber Ferenc stb.

— Mikor lesz a sorozás ? De­
cember végén minden esztendőken el 
szokta készíteni a katonaügyosztály a 
jövő évi sorozás! tervezetet. Az idén is 
készen vannak ezzel s ma már fel is 
terjesztették a honvédelmi minisztérium­
hoz. A tervezet szerint Debrecenben 
1909-ben március 1., 2., 3., 4. és 5. 
napjain lesz a sorozás.

— Sok a szegény ember. Városunkból 
több könyörgő kereste fel tegnap a polgár- 
mestert, hogy a város támogatását az ünnepek 
alkalmából kikérje. A szegényeket a polgármes­
ter helyett Vecsey Imre polgármesterhelyettes 
fogadta s biztosította őket a város jóindula­
táról.

— Szubvenció a színigazgató­
nak. A szihügyi bizottság tegnap dél­
után határozatot hozott a szinigazgatu 
subvenciója ügyében. Ennek egy részlete 
ugyanis januárban esedékes lesz. Mint­
hogy pedig a bizottság csak január végén 
fog ülést tartani, hogy az igazgató a 
részletet felvehesse, elhatározta a bizott­
ság, hogy a szubvenció felvehetését a 
tanácsnál javasolni fogja.

— Meghívó. Ma, azaz szerdán d. u. 4 
órakor, az Országos Tanítói Árvaház nagyter­
mében Sinionyi-ut 14. sz. a. fog az árvahaz 
karácsonyfa ünnepélye megtartatni, melyre az 
érdeklődőket lapunk utján is tisztelettel hívja 
meg: az árvaház igazgatósága.

— A magyar nyelv a nem magyar 
tannyelvű iskolákban. Gróf Apponyi Albert 
kultuszminiszter körrendeletét intézett az összes 
tanfelügyelőkhöz, kirendeltségekhez, egyházme­
gyei főhatóságokhoz és közigazgatási bizottsá­
gokhoz. Ebben a rendeletben életbe lépteti a 
magyar nyelv kötelező oktatását a nem ma­
gyar tannyelvű iskolákban. A kultuszminiszter 
megjegyzi, hogy a rendelet meg nem tartása, 
vagy a köteles óraszám csökkentése csak úgy, 
mint a magyar nyelv tanításának eredményté­
len volta, ha az a tanító hibájára vezethető 
vissza, a tanítóval szemben a fegyelmi vétség 
tényálladékát állapítja meg. A rendelet céljai 
precíz módon jelöli meg/— Eszerint a cél az, 
hogy a nem magyar anyanyelvű gyermek a 
népiskolában a magyar nyelvet annyira meg­
tanulja, hogy a IV. évfolyam bevégeztével gon­
dolatait magyarul élőszóban és Írásban érthe­
tően ki tudja fejezni. E cél elérését a direkt

Karácsonyi és újévi
ajándékokat
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módszer segítségével kell biztosítani. Magyar 
beszélgetéssel, magyar olvasmánnyal, magyar 
írásbeli dolgozatokkal és magyar nyelven ve­
zetett iskolai foglalkoztatással és játékkal.

— Párbajozó tanfelügyelő. Nagy- 
becskerekről jelentik nekünk : Tegnap 
délelőtt itt Vértesy Gyula tanfelügyelő, 
iró és Kemény pénzügyi tisztviselő között 
kardpárbaj volt. A súlyos feltételek mel­
lett vívott párbajban, melyre okot hírlapi 
polémia szolgáltatott, Vértesy Gyula köny- 
nyebb sebet kapott.

— Gyilkosság az országúton. Érmi- 
mihályfalvai tudósitónk híradása alapján annak 
idején megírtuk Tatos Ferenc Gorove pusztai 
béres gazda és dohánykertész tragikus halálát. 
Megírtuk, hogy a harmincegy éves fiatal csa­
lád apa, Mikulás nap előtt bevásárolni ment 
Érmihályfalvára s estére holtan kocogott vele 
haza a szekér. A kis család megható tragé­
diáját még kegyetlenebbé teszi az a fordulat, 
melyet a vizsgálat most derített ki. Tatos Fe­
renc nem természetes halállal halt meg, hanem 
ut közben agyonütötték. A csendőrök kinyo­
mozták. hogy a szerencsétlen ember a bevá­
sárlás után együtt borozott Sütő János, Szala 
János és Márton Sándor dohánysimitó munká­
sokkal. Borozás közben valami régi adóságon 
össze perelt Tatos Ferenc Sütő Jánossal, aki 
már részegen jött a korcsmába. A három do­
hánysimitó munkás hamarabb indult el gyalog 
a Gorove puszta felé, Tatos Ferenc azonban út­
közben szekerével utolérte a három részeg 
embert. Sütő János a lassan baktató szekérhez 
ugrott és a fokosával úgy vágta fején Tatos 
Ferencet, hogy az eszméletlenül bukott ha­
nyatt és mire a szekér haza ért vele, meghalt. 
A csendőrök leleplezése alapján a 3 dohány­
simitó munkást letartóztatták és Tátray Kálmán 
székelyhídi járásbiró kiszállott a helyszínére a 
vizsgálat megindítására.

— Bűnszövetkezet egy üzletben.
Még élénk emlékezetbe van az a nagy­
szabású btintigy, mely pár hónappal 
ezelőtt toglalkoztatta a rendőrséget, mi­
kor a Nemes Gábor féle cipészüzletben 
évekig garázdálkodott bűnszövetkezetről 
rántották le a leplet. Kiderült ekkor, 
hogy Kovács Dániel és 11 társa éveken 
keresztül visszaélve főnökük bizalmával 
fosztogatták az üzletet és Nemes Gábort 
az öngyilkosságba kergették. A bűn­
ügyet tegnap reggel kezdte tárgyalni a 
debreceni törvényszék. A vádlottak teljes 
beismerésben vannak. ítélethozatalra csak 
ma délelőtt kerül sor.

— Fenyőfák között. A nagytemplom 
előtti nagy térség: fenyőfa rengeteg. Állnak 
büszkén, délcegen, hadirendben. Elől a kister- 
metüek, mögöttük a nagyok, a legnagyobbak. 
Fatalpakon a kicsinyek. Aranypapírból szőtt 
papucsokban a nagyok. — Valamivel távolabb, 
mint hegy ormán a hadvezér, áll a legnagyobb 
növésű, a legterebélyesebb. Első látszatra is 
megtudjuk, hogy rangra, tekintélyre a legkü- 
lönb valamennyi közt. Tüskés ágai megbirnak 
nemcsak cukrászcsemegét, hanem egy köteg 
osztálysorsjegyet vagy két darab hazai rész­
vényt is. És a törpék közt, amelyek szegény­
soros vevőre várnak a kültelekről, ez az egy 
büszkén hirdeti: „én a Lipótvárosba me­
gyek“.

— A budapesti kardaffér. Fővárosi 
tudósítónk jelenti: Tegnap délelőtt idézte be 
Bónis VI. kerületi rendőrkapitány a szombat 
éjszakai véres ügy szereplőit és tanúit. A tanú­
kihallgatásból kiderült, hogy Beke hadnagy 
csak többszöri provokálásra és akkor hasz-

DEBRECZEN

nálta kardját, amikor Tarajossy tettlegességre 
készült. Beke távozni akart a vendéglőből, de 
hogy távozását félre ne értsék, az ajtóban 
néhány percre megállt. Ekkor támadt rá Tara­
jossy, akit ezért a hadnagy megvágott, majd 
mikor Tarajossy újra és most újra ököllel 
támadt rája, kardjával kettéhasitotta fejét.

— Boros-Brinduszt letartóztat­
ták. Távirati tudósitónk jelenti: A pa­
rasztpárt titkárát, Boros-Brindusz Mihályt 
tegnap reggel lakásáról detektívek be­
hozták a főkapitányságra, ahol le fogják 
tartóztatni. — Boros letartóztatását az 
ügyészség rendelte el lázitás büntette 
miatt. Boros ugyanis a Wenkheim-ura- 
dalmon, Csabán fellázitotta a paraszto­
kat, hogy részmunkát ilyen részesedésért 
ne vállaljanak.

— Veszett eb garázdálkodása. Lippá- 
ról jelentik: Tegnap délután Lippán Petro- 
vics lippai lakos hatalmas kutyája megveszett 
és a főutcán a sétáló közönség közé futott, 
ahol nagy riadalmat okozott. A veszett eb egy 
pár embert megharapott, kiket a Pasteur-inté- 
zetbe szállítanak fel. Román legények doron­
gokkal felfegyverkezve vették üldözőbe a ve­
szett kutyát és sikerült a város végén agyon- 
bunkózni.

— Tolvaj cselédek. Sáránd község ha­
tárában levő Fráter-féle tanyán Klein Sámuel 
bérlőnél szolgáló Csengeri Gábor és Nagy 
Lajos cselédek gazdájukat több ízben nagyobb 
mennyiségű gabonát laptak el, de egy alka- 
lo 3 mai a gazda tetten érte őket és a bűnö­
söket feljelentette a rendőrségen. Az ügyész­
ség megindította ellenük a bűnvádi eljárást.

— Antalfy József könyv kereskedésében 
gyönyörű mesés, képes és emlék könyvek if­
júsági iratok, albumok, levél papir dobozok és 
más ajándékok nagy választékban kaphatók. 2429

— Karácsonyfa díszek, czukorkák a 
legnagyobb választékban Mayer Jenő csemege 
üzletében kaphatók. Érdeklődőknek ajánlatos 
bevásárlásaikat mielőbb elintézni, mivel a nagy 
kereslet miatt a szebb tárgyak hamar el­
fogynak.

— Percei Carola táncziskolájában a be­
iratkozások megkezdődtek. Szent-Anna-utcza 
22. szám. 2176

— Ideg és izomerősitő svédgymnas- 
tika (Nem Zander-féle.) Debreczenben. Mag- 
vassy Pál nyug. torna tanár, városunkban há­
rom havi kurzust Batthyányi-utcza 3. szám 
alatt nyit. Ezen üdvös intézetet a nagyközön­
ség becses figyelmébe ajánljuk, mert az orvosi 
tudomány már régen megalapította, miszerint a 
svédgymnastika gyakorlatok az emberitest szer­
vezetére a legjobb és a legjótékonyabb hatással 
bírnak. Az intézet megnyílik decz. 14-én. 2341

— Mesés szép gyermekjátékok és 
mindenféle karácsonyi ajándék tárgyak 
meglepő olcsó szabott árak mellett kap­
ható Mentze Henrik áruházában Kossuth- 
utcza 4. szám. 1916

— Karácsony előtt mi legyen a cél?
Aczél antiquáriuma és papirkereskedése, ahol 
mindenféje ajándékkönyvek gyermekek és fel­
nőttek részére, úgyszintén gyönyörű diszlevél- 
papirok, emlékkönyvek, képeslap-albumok stb. 
stb. mesés olcsón kaphatók. — Tessék próbát 
enni. Kérem kirakataimat megtekinteni. Kará­
csonyi és újévi képeslevelezőlap újdonságok. 
Telefon 575. 2396

— Kugler czukorkák eredeti csomago­
lásban 1 és fél kilogrammos eredeti fadobo­
zokban, valamint színházi csomagokban kap­
hatók a Hegedűs és Sándor czégnél, Kossuth- 
utcza 11. Naponta friss szállítmány. Telefon 
54. szám 2395

— A Debreczeni Leszámoló Bank m. 
sz. (Piacz-u. 49. főpostával szemben) olcsó 
kölcsönöket folyósít. 2374

Divatos őszi és téli női és Leány 
felöltőket, boákat, model kalapokat csak a 
Hajdumegye legnagyobb Rózsa-féle áruházban 
Kistemplombazar lehet már mától kezdve ol­
csón vásárolni. Kérem meggyőződni 1 Legna­
gyobb raktár.

— Kardos László Debreczen Kossuth- 
utcza 9. ajánlja különleges karácsonyi czikkeit, 
szép, jó és olcsó kikészítésben. Továbbá tu­
datja, hogy az évvégével szokásos alkalmi 
czikkek deczember 16-tól eladásra kerülnek. 2363

— A kinek nincs téli kabátja, de pénze 
sincs, forduljon Kaiser Salamonhoz, Hatvan- 
utcza 2. 2294

— Bálbizottságok figyelmébe ajánlja 
kiváló szép táncrend készítményeit Dávidházi 
Kálmán és Társa könyvkötő és diszmüves üzlete, 
a hol egészen uj modorban, művészi kivitelben 
készülnek táncrendek és rendezőjelvények. 2343

— Vigyázzon 1 Uraktól levetett ócska 
ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg 
Béni, Bádogos-u. 4. 2194

— Tajtékpipák, hermónikák, czipők, 
csizmák, kézi- és láda-kufferek és piaczi táskák 
a legolcsóbb árban szerezhetők be a „Munkás 
bazár“-ban, Bádogos-u. 4. 2195

TÁVI RÁTOK.
A képviselőház ülése.

Budapest, december 22. A képviselőház 
délben egy órakor rövid ülést tartott Rakovszky 
István elnöklete alatt. A Ház átvette a főrendi­
ház üzenetét a költségvetés és a többi törvény- 
javaslat elfogadásáról, melyeket szentesítés 
végett a királyhoz felterjesztenek. Az ülés végén 
Nagy György interpellált a létszámemelés dol­
gában. Ugyancsak Nagy György egy másik 
interpellációt is jegyzett be. A honvédelmi 
minisztertől kérdi, hogy igaz-e, hogy Déván 
a tanitóképezde ifjúságának kuruc estélyéről a 
hadtestparancsnok a honvédtiszteket eltiltotta. 
Mindkét interpellációt kiadták az illető minisz­
tereknek.

Prade miniszter az annexióról.
Bécs, december 22. Egy választógyülésen 

Reichenbergben tegnap Prade miniszter hosz- 
abb beszédet tartott. Kijelentette, hogy a kül- 
ügyek minisztere Bosznia annektálását ügyet­
lenül intézte. Az orosz-japán háború alkalmá­
val az annexió minden nehézség nélkül meg­
történhetett volna. Az ország belső állapota 
mostanában éppen olyan súlyos, mint a külső. 
Dr. Kramar a német nemzetiségieket rosszaka­
rattal és hazugsággal vádolta. E vádakat szóló 
a legerélyesebben visszautasítja és kijelenti, 
hogy politikai hazuggal csak a cseheket lehet 
vádolni. Boldog lesz, ha a mandátumát lete­
heti és nem lesz ilyen politikusokkal dolga. 
Beck minisztert a keresztény szociálisták intri­
kái buktatták meg. Bienert hivatal-kabinetje 
nagy akadályokkal áll szemben és csak a par­
lament nagy életképessége mellett volt lehet­
séges, hogy az állami kiadások megszavaztat­
tak. Bienert minisztériumára vár a föladat, 
hogy egy parlamenti minisztérium számára 
egyengesse az utat és hogy előterjesztéseket 
tegyen a cseh kerületi beosztásra vooatkozólag 
és a cseh nyelvhasználat tekintetében.

Egyezkedések Törökországgal.
Konstantinápoly, december 22. Pal- 

lavicini nagykövet bécsi utasításra meg­
jelent a portánál és felajánlotta, hogy a 
monarchia hajlandó az annekszióért Tö­
rökországnak kárpótlást adni, ha ezt az 
összeget nem tekinti hübéradónak. A 
kárpótlás összege készpénzben ötven 
millió. Ennek ellenében azonban köteles

A Központi Czipő Kalap áruház Dréher sörcsarnok mellett.
decz. 31-ig az összes raktál on levő posztó- és bőr czizmákat. Női- és férfi posztó és bőr czipőket, kalap, sapka és 
inas úrid ivat czikkckct tulhalmazott raktár miatt mélyen leszállított arakban bocsátja a t. közönség rendelkezésére. Telefon 43.
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a török kormány a bojkottot megszün­
tetni és odahatni, hogy a kereskedelmi 
megrendelések nagyrésze a monarchiában 
történjen.

Az ezredes halála.
Pozsony, december 22. Amon 

Endre ezredes, az itteni 13. gyalogezred 
parancsnoka a Magyar Kaszinóban több 
magasrangu katonatiszttel kártyázott, já­
ték közben hirtelen lefordult a székről s 
meghalt. Szivszélhüdés érte. Az elhunyt 
ezredes nagy népszerűségnek örvendett.
Ax?,aíd(;jén ő rendezte a milleniumi 
kiállítás hadtörténeti részét. Több kirá­
lyi kitüntetést kapott. Halála nagy rész­
vétét keltett.

Szerbia háborút kezd.

Oroszország megy segítségére.

A balkáni bonyodalom.
Riasztó hirek érkeztek tegnap a 

balkánról. Most már szinte bizonyosnak 
látszik, hogy a háború elkerülhetetlen. 
Belgrádból jelentik, hogy a háborús párt 
kerekedett teljesen felül és a szerb 
kormány ennek hatása alatt érintkezésbe 
lépett Romániával és Bulgáriával, hogy 
engedjék meg az orosz csapatok átke­
lését.

Komoly forrásból jelentik, hogy 
Oroszországból egy 40.000 főnyi orosz 
önkéntes csapat indult el öt tábornok 
vezénylete alatt Szerbia segítségére. A 
hirt eddig még nem erősítették meg.

Montenegróból hasonlóan aggasztó 
hirek érkeznek. Montenegró véd és dac- 
szövetséget kötött Szerbiával és most 
lázasan készülődik a háborúra. Török­
országból oda nagyobb ló szállítmány 
érkezett. A montenegrói ezredeket újra­
szervezik.

Belgrád, dec. 22. A nép széles ré­
tegeiben visszatetszést kelt a trónörökös 
magatartása atyjával és a miniszterekkel 
szemben. Az a hir jár, hogy a trónörö­
köst rákényszerítik, hogy hosszabb tar­
tózkodásra külföldre utazzék. Ezt a 
tervet Oroszország belgrádi követe aján­
lotta a szerb királynak.

Belgrád, dec. 22. Péter király el­
lenségei azt a tervet eszelték ki, hogy 
Milán királynak a krusedoli kriptában 
elhelyezett tetemét ellopják és Szerbiába 
viszik, hogy ott eltemessék. És mert 
Szerbiában minden nem lehetetlen, meg­
történhetik, hogy ez a terv is sok hí­
vőre talál.

Vérengzés egy korcsmában.
Kép a főváros mélységeiből.
Fővárosi tudósítónk jelenti a következő 

esetet :
Deuberner János Bérkocsis-utca 29. szám 

alatti korcsmájába tegnap 10 óra után három 
munkáskíilsejü ember tért be és bort ren­
deltek.

A korcsmáros lakása a vendégszobából 
nyílik és amikor a korcsmáros családja már 
aludni ment, Daubernernek sehogysem tetszett

hogy a sokat fogyasztó vendégek egymással 
halk hangon és suttogva beszélnek.

Tizenkét óra előtt néhány percei az asz­
talhoz lépett és azt mondta:

Záróra urak I Kérem fizeini.
Záróra csak egykor van I — mondotta 

az egyik vendég.
— Nálam tizenkettőkor.
Ezen összevesztek. A korcsmáros nem 

akart több italt adni, a vendégek nem akartak 
fizetni; amikor pedig Deuberner rendőrrel fe­
nyegetett, az egyik ember felugrott és arcul- 
ütötte.

Ez volt a jeladás. A többi öt is felugrott 
rátámadt a korcsmárosra, üvegekkel, botokkal 
ütötték és agyonverik, ha családja segítségére 
nem siet.

A lakásból a kiabálásra berohant Deuber- 
nerné, fia Imre és leánya Irma. A két nő, a 
mikor látta, hogy a támadók túlerőben vannak 
és kést rántanak, az utcára siettek és segítsé­
gért kiabáltak. Erre a támadók megugrottak, 
de időközben Deuberner Imre két szúrást ka­
pott a mellébe, mindkettő életveszélyes.

Rendőrök érkeztek, akik az esetről a fő- 
kapitányságot telefonon értesítették. Neuberner 
előadása alapján azt jelentve, hogy rablógyil­
kossági merénylet történt.

A támadók közül a detektívek hamarosan 
előállítottak kettőt, Veszt János 28 éves és Ka- 
szovitz Gyula 26 éves butormunkásokat.

Ezek tagadják, hogy ők szúrták meg a 
fiatal embert, tagadják azt is, hogy a támadást 
előre megbeszélték volna, de négy társukat nem 
akarják megnevezni.

A detektívek most ezeket nyomozzák, ad- 
diS pediu az elfogott két munkást őrizet alatt 
tartják.

TORVENYKEZES.
§ Tót izgatás. Lichárd Milán, a Buda­

pesten megjelenő „Slovenszky Tyzdenik“ cimü 
tót hetilap 1907. március 9-iki számában „Proti 
vrazdenin narodev — nova politika“ címen 
irt vezércikket, amelyben gróf Apponyi Albert 
iskolajavaslatával foglalkozott. Mindjárt a cikk 
elején megállapítja, hogy az állami iskola a 
csváchok — a tótok igy nevezik a politikai 
ellenfeleiket — a zsidók és a főispánok kezé­
ben lesz. Azután áttér a felekezeti iskolák kriti­
kájára. Azt irja Lichárd, hogy a felekezeti ta­
nítóknak nem a szülői szeretette kell tanita- 
niok a gyermekeket, nem az lesz a gondjuk, 
hogy a tanulók anyanyelvűkben és nemzeti­
ségi érzésben nevelkedjenek föl, hanem hogy 
hazafias szellemet kapjanak. Milyen lesz a ha- 
zafiság? — kérdezi a cikkíró — Kossuth-féle, 
Tisza-féle ? Vagy olyan hazafiság, amellyel 
sikkasztók, tolvajok és csváchok takaróznak ? 
Majd dörgedelmes hangon támadja a magyar­
ságot, amiért azután az ügyészség izgatás cí­
men vád alá helyezte. A budapesti esküdtbi- 
róság ma fog Zsitvay Leó elnöklete alatt ítél­
kezni Lichárd Milán fölött, aki cikk szerzősé­
gét elvállalta. A tárgyaláson beismerte a vád­
lott, hogy az inkriminált cikket ő irta, de az­
zal védekezik és azt akarja bizonyítani, hogy 
a cikknek nincsen izgató tendenciája.

Regény-csarnok.
7 Regény.

A nagy rejtély.
„Isten veled, Valéria!“ mondá. „Igyekez­

zél elnézően gondolni reám, ha egykor boldo­
gabb ember neje leszesz!“

Távozni akart. Átölelve őt, lélekvesztett 
kínnal csüggrem rajta, mig egész lényem resz­
ketett az ijedtségtől.

„Mit gondolsz?" kérdém, amint beszélni 
bírtam. „Tiéd vagyok, egyedül a tiéd. Mit mond­
tam, mit tettem, hogy azon iszonyú szavakat 
megérdemeljem?“

„Válnunk kell angyalom,“ feleié szomo­
rúan. „Nem tiéd a hiba; e boldogtalanság csak

az én müvem. Édes egyetlenegyem! hogy me­
hetnél nőül oly emberhez, kibe legközelebbi, 
legkedvesebb barátaid nem hisznek, nem bíz­
nak? Szomorú élet volt az enyém. Soha más 
nőben nem találtam fel azon mély rokonszen- 
vet, édes vigászt és kedves társat, mit benned 
leltem. Oh mily kin az, hogy téged el kell 
vesztenem! Oh mily nehéz lesz a visszatérés, 
barátságtalan, árva életemhez! De érted, még 
ez áldozatot is meghozom, kedvesem! Ép oly 
kevéssé értem, mint te, miért olyan e levél
amilyen. De elhinné-e ezt nagybátyád?-------
Egy utolsó csókot Valeria: Bocsásd meg, hogy 
szerettelek szenvedéllyel, egész odaadással! Bo­
csáss meg és — ereszsz el!“

Kétségbeesetten, magamon kivül ragasz­
kodnám hozzá. Szemei őrültté tevének; szavai 
a kétségbeesés vad kínjába sodortak.

„Bár merre mégysz“ felelém, „követni 
foglak! Barátot, hírnevet — nem törődöm vele 
mit, kit vesztek el! Eustace, csak szegény nő 
vagyok, ne kínozz, megőrülök! Nem élhetek 
nélküled. Nőd akarok lenni s az leszek!“

E vad szavak alig lebbentek el ajkaimról, 
midőn a kin és szenvedés, mely lelkemet eltölté, 
végre kitört, szenvedélyes zokogásban és könyek- 
ben keresve enyhülést.

Eustace engedett. Megnyugtatott varázsos 
hangjával i megvigasztalt, magamhoz téritett édes 
dédelgetéseivel. A csillagos eget fejünk felett 
hívta tanúságul, hogy egész élerét ezentúl ne­
kem szentelendi. Esküdött, hogy egész életét 
ezentúl nekem szentelendi. Esküdött, hogy éjjel 
nappal, holta napjáig egyedüli gondja lesz, 
hogy méltónak bizonyuljon az oly áldozatkész 
forró szerelemre, minő az enyém. S nem vál­
totta-e be fogadását nemesen? Amaz emléke­
zetes éj jegyváltását nem követte a még ünne­
pélyesebb eskü az oltár előtt? — Oh mily élet 
volt előttem! Több mint csupán emberi boldog­
ság, volt az enyém!

(Folyt, köv.)

Kossuth Ferencz levele !
Tek. Balázsovich Sándor gyógy­

szerész urnák Sepsiszentgyörgy.

„Csuzos bántalmaknál az „INDA­
SZESZ“ bedörzsölése jó hatásúnak 
mutatkozott. Kérem legyen szives 
nekem három üveggel küldeni.“

KOSSUTH FERENCZ.
Számos előkelőségek és orvo­

sok igazolják, hogy a törvényesen 
védett székelyhavasi

INDASZESZ
gyógyfű sósborszesz

legjobb szernek bizonyult a test és 
izmok edzésére. Üdít és frissít. Meg­
óvja a testet a hideg káros befolyá­
sától. Másságéhoz (gyúró- kenő-kura) 
felette ajánlatós. Leghatásosabb szer 
csuz, kösz vény, rheuma, fejfájás,
nátha, influenza, tagszaggatás, és
mindennemű meghűlésből eredő bajok
ellen. A székely ha vasi „IN PA SZESZ“
össze nem tévesztendő más sósbor­
szesz készítményekkel, melyek egy­
szerű szeszkeverékek, holott az „INDA­
SZESZ“ székelyhavasi gyógyfüvek- 
ből előállított és hatásában felülmúl­
hatatlan gyógyszerkülönlegesség.

Készíti Balázsovich Sándor 
gyógyszerész Sepsiszentgyörgy. A 
törvényesen védett széke 1yhavasi 
„INDASZESZ“ kapható 2 és 1 koro­
nás üvegekben az országban minde­
nütt. Főraktár Debreczen: Központi 
brogériája. Városház épület. 2352

Goldstein Karolina
orvosilag elismert mellfiizö műterme 

Debreczen, Piac-u. 61. Szent-Anna-utcával szemben.

A legérzékenyebb alakra angol és franczia legújabb 
szabású MIEDER mérték után szabva 6 óra alatt 
készül 3 koronától feljebb. Mellfüzőkben állandó 

nagy raktár. Kívánatra árjegyzék ingyen.

igíM®

\
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5 Legjobb, legszebb

I Menyi 6s i|íí
ajándékokat

legolcsóbban

GasparikÁdám
órás, ékszerésznél szerezhető be.

Piacz-utcza 85. sz. Royal szállodával szembe. 
Ugyanott óra javítások a legolcsóbban eszkö- 
2384 zöltetnek.

Uj liszt kereskedés.
Van szerencsém a n. é. közönséget érte­

síteni, hogy a helybeli

„Hungária“ mühengermalom
egyedüli elárusitását a debreczeni piaczra sike­
rült megnyernem s igy abban a kellemes hely­
zetben vagyok hogy n. é. vevőimnek elismert kitűnő 
minőségű szitált búza, kétszeres és rozs liszt­
jeimet a legolcsóbb napi árban szolgálhatom.

Egyidejűleg ajánlom a karácsonyi ünne­
pekre mélyen leszállított árban: 1 kg. mazsola 
60 kr. 1 kg. darált mák 32 kr. 1 kg. dió 22 
kr. töltött 1 kg. friss pergelt kávé 1.40, 1 kg. 
finom cuba kávé 1.05, 1 kg. mandula 1.25, 1 
liter petroleum 12 kr. 1 kg. finom szilva 12 kr. 
1 kg. szilva lekvár 24, 1 kg. gyümölcs lekvár 44.

Tisztelettel
Fóliák Zsigmond

Telefon 652. Hatvan-u. 7.

Telefon 213. sz.

KOMLOSSY LAJOS
\ DEBRECEN,
Piac-utca 1. sz. (Hatvan-u. sarkán.)

Fűszer-, cse­
mege, kará­
csonyi dí­
szek, bonbo­
nok, valódi 
prágai sonka.

üj példányok! üj példányok!
.Legbecsesebb karácsonyi ajándék egy szép 
könyv. Diszmüvek, ifjúsági képes mesekönyvek, 
zsoltárok, imakönyvek, emlékalbumok rendkívüli 

árleszállítással kaphatók a

Harmathy antiquariumban,
fiivészkert-u. 14. szám. 2389

Hol vásároljunk karácsonyra? ;
0«, hol jó árul olcsón adnak ! I

Vagyis : I

Weisz Izidor!
Lusztig és Bán utódánál. |

Simonffy-utcza 2. szám. (Városi bérház.) g
1 klg. mazsola szőllő 48 krajezár. ^ 1 klg. fin. kék mák darálva 42 krajezár. I 
1 klg. papirhaju dió 24 krajezár. á 1 klg. fin. szilva lekvár 24 krajezár. ■ 
1 klg. finom kék mák 36 krajezár. ^ 1 liter szalon petroleum 12 krajezár. I

Szilva és vegyes gyümölcs lekvár és más karácsonyi czikkek i
nagyon olcsón ! ■

Debreceni faipar r.-í.
ajánlja 3 éves vágású tűzifáit: eldrótozva 
ólomzáros szekérben, házhoz szállitva és 

berakva :
Cserfát, Bükkfát, Gyertyánfát 4 felé vágva 10 
mázsát 23 koronáért. — Vargafát 10 mázsát 
24 koronáért. 5 felé vágva 1 koronával drágább.
Aprózott fát 5 m/mázsánként már haza­

szállítunk.
Az aprózott fa tetszés szerinti mennyiségben 
mázsánként telepünkön átvéve 2 kor. 20 fill, 
1 öl cserfát hasábban .... 33 koronáért
1 „ bükkfát.......................... 32
1 „ gyertyánfát „ .... 34
1 „ vargafát .................................. 34
Hazaszállítás ölenként 2 korona 80 fill. Ugyan­
ezen fák wagonszámra a legjutányosabb árak 
mellett kaphatók. — Megrendelések: telefon 
utján 544. szám, levelező-lapon, postautalványon 
a részvénytársaság elárusítóinál és BRi LL
LAJOS megbízott tisztviselőnk utján esz- 
közölhetők. A szállítás 24 óra alatt teljesítetik. 
A pontos szállítást ellenőrző bárcát kérjük fi­
gyelembe venni.

1212 Az igazgatóság.

Vigyázz ! Vigyázz!
Kékre festett kirakat!

A nagy

karácsonyi vásár
már csak néhány napig tart, aki olcsón 
akarja karácsonyi és njévi szükségle­
teit beszerezni, ne mulassza el az al-
kaimat.

Rendkívül leszállított árakban
kapható, ajándéknak szánt
Barchettek.......................... . 20 kr-tól
Flanelek............................... ■ 25 „
120 cm. Flanelek .... . 36 „
Zsinór barchetek .... , 42 „
Damaszt barchetek . . . • 53 „
120 cm. Divat szövet . . . 36 „
120 cm. Sima szövet . . • 53 „
120 cm. Angol szövet . . • 58 „
140 cm. Angol Szövet . . . 93 „
140 cm. Sima szövet . . . 180 „

Férfi, női és gyermek fehérnefnüek
Selyem blouzok..................... . 3.65 írttól
Selyem shálak..................... . L- „
Selymek. Messalin .... . 1.10 „
Taft.......................................... . 1.25 „
Linien.................................... . -.80 „
Bougies.................................... . -.75 „
Molnár V. J. és Társa

fiókja Kossuth- és Batthyány-u. sarok.
Színházzal szemben.

Csodaszép ékszer kiállítás
látható a

Löf kovits Arthur és Társacég
kirakataiban.



1908. deczember 23. DEBRECZEN

Lefkovits Jakab
Debrecen, Széchenyi-u. l. sz.

Modern bútor raktár
Dus választék kiváló ízlésű

ebédlő, hálószoba, salon
berendezésekben

legszebb és legjobb kivitelű
vas- és kárpitozott bútorok

nagyválasztékban.

Czégre tessék figyelni!

1826 és 2063—1908. v. k. szám.
Árverési hirdetmémy.

A debreczeni kir. jbiróságnak 400/4 és 
219/5 számú végzése folytán közhírré tétetik, 
miszerint Ozsvárt Vilma s társa, továbbá Ku- 
nossy, Szilágyi és társa részére Egyháztér 11. 
sz. a. debreczeni lakostól 400 és 200 kor. tőke, 
ennek az esedékesség napjától számítandó 6 és 
5 % kamatai és az eddig összesen 174 kor. 
47 fill, perköltség erejéig 1908. évi jan. 30. 
és febr. hó 13-án biróilag felülfoglalt és 1950 
koronára becsült ki nem igényelt 4. 5. 7. 9 
14. 15. 17. 19. 23. 25. 27. 29. 37. 33. 36. 38. 
43. 44. t. a. felsorolt bútorok s egyébb ingó­
ságok 1909. évi január hó 7-én d. e. 10 
órakar kezdetét veendő és Debreczenben, 
Egyháztér 11. sz. a. megtartandó nyilvános 
birói árverésen a legtöbbet Ígérőnek azonnali 
készpénz fizetés mellett, szükség esetén becs­
áron alul is elfognak adatni. Megjegyeztetik, 
hogy az árverés mindazon foglaltatok részére, 
kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, 
elrendeltetik.

Debreczen, 1908. évi deczember hó 2-án.
Bódogh Zs. birói kiküldött.

^ £
Gramaphon 1

és lemezek
nagy választékban.

IMolnár TestvérekI
I
f műszerészek
II varrógép, kerékpár, villany felszerelés, Gra- 
■f maphon és lemezek nagy raktára és ja-

vitó műhely
Idebbecze

I Egyház-tér 3. sz.,
a nagytemplom mellett.

Téli fürdő kúra a

Mi-romlei
Európa leggazdagabb természetes forró 
és meleg kénes források. A viz hőfoka 
49 celzius. 17 millió liter viz napi meny- 
nyiség. Csuz (Reuma) köszvény és bőr­
bajok stb. ellen. Fürdő és ivó gyógymód. 
Szobákból a fürdőkbe vezető zárt folyo­
sók állandóan fütve vannak. Bármely 
időben, meghűlés veszélye nélkül lehet 

a kúrát eredménnyel használni. 
Elsőrendű ellátás, reggeli, ebéd, vacsora, 
szobafütés, világítás és fürdés naponként 

7 korona.
Vasut-állomás, posta, távirda, interurbán 

telefon a fürdő-telepen. 2330 

Prespektust ingyen küld az Igazgatóság.

Használt,
de teljesen kijavított sorvetőgépek minden nagy­
ságban, úgyszintén a világhírű eredeti Melichár- 
féle Unikum Drill vetőgépek továbbá Répa­
vágók, Szecskavágók, Ekék, Boronák, Szőllő- 
zuzók, Borsajtók és általában mindenféle gaz­
dasági eszközök kedvező feltételek mellett eddig 
nem létezett olcsó árban felelősség mellett 

kaphatók.

Bagi István
______ gazdasági gépraktárában Kaba. 2266

I Az italok tisztaságéiért

Szabó Lajos fiai:
női divatáruház »

gyapjú és mosókelmékben i

vásár I
leszállított 2m I

jutányos árak. |

karácsonyi

kezességet vállalok. j
I
1 Figyelmeztetés a közeledő ünnepekre.

Van szerencsém a t. közönség b. figyelmét felhívni

sees bor üzletemre sees
a hol mindenféle italok legjutányosabb áron kapható u. m. dessert, pecsenye, asz­
tali borok, valamint kittinő homoki hazai borok, cocnac, rum, különféle likőrök, 
hegyaljai borok, magyar franczia és olasz pezsgők, eredeti főzésű törköly, szilvo- 
rium és seprő eladása nagyban és kicsinyben.

Karácsonyi és újévi ajándékul mindenféle díszes debreczeni kulacsoü. 
Minden megrendelésnél ingyen házhoz szállítás.
Szives pártfogást kér

Tisztelettel

Grósz Herman.
Piacz-u. 73. szám. Lusztig Mór utóda.

Az italok tisztaságáért kezeskedem.
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Légszesz és villamos csillárokat,
ámpolnákat, falikarokat, menyezet, asztali-, zongora és éjjeli szekrény-lámpákat 
készít petroleum és légszesz csillárokat, Ízlésesen átalakít villamosra vagy

légszesz és villamosra

Kulcsár József
bronzmüves, Debreczen, Szent-Anna-u. 6. szám alatt.
Telefon 638. szám. Telefon 638. szám.

A Hazai Gázizzófény részv. társaság debreczeni képviselője tart állandó nagyvá- 
lasztéku raktárt légszesz szerelvény különlegességekből.

A Modern technika óriási fölülmulhatatlan vívmánya a lefele égő légszeszlámpák 
50 százalék légszesz megtakarítással. Kül és belvilágitásra ivlámpák gyönyörű hatás fénynyel 
s/i rész megtakarítás villamos ivlámpa világítással szemben.

Non Oxid Porczellán invert égők 120 gyertya fény világítási erővel 50 százalék légszesz 
megtakarítással 85 liter légszesz fogasztás óránként tehát 2 fillér.

Kiválóan tartós, állandó fényerejü „Radium fény“ gáz izzótesteket, (harisnyákat) 
melyek a legolcsóbbak.

Jókarban tartását jutányos árban elfogad, csillárok s. t. ujjátisztitását, valamint 
minden e szakmába vágó javításokat, elvállal gyorsan és szakszerűen végez.

Bankegyesület
részvénytársaság

Debreczen, Piacz-u. 72. sz. alatt.
Foglalkozik a banküzlet összes ágazataival.
Leszámitol váltókat, utalványokat, nyílt tételeket stb.
Törlesztéses vagy kamatozó kölcsönt nyújt bekebelezés mellett földbirto- ^ 

kokra és házakra.
Előleget ad értékpapírokra, árukra stb.
Átvesz tőzsdei megbízásokat. ^
Elfogad betéteket könyvecskékre, folyó (chek) számlára, pénztárjegyekre stb. gg 
Vállalkozik minden egyéb bankügylet kötésére. ®

Az igazgatóság. ^
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Az albisi reform, egyház

ötven ezer tégla
égettetéséhez egy jó tégla mes­
tert keres. Ugyanitt ötvenezer 
téglát mások is égettetnek.

Értekezni lehet a ref. lelké- 
szi hivatallal Albison, posta 
helyben.

Nagy karácsonyi vásár!

Márton Gyula
divat és rövidáru üzletében,

Piacz-u. 9. Bika szálloda mellett. 
Blousok, kötények, alsó szoknyák, 
téli alsó tricók, harisnyák, keztyük, 
férfi és női fehérnemüek, disz fésű 
gazniturák, hajtíik, hajcsatok illat­
szerek és önberetválkozó készülé­
kek leszállított árban beszerezhetők.

Aláírási felhívás.
A Néptakarékpénztár

mint szövetkezet
Debreczen, Piac-u. 30. sz. alatt
50 fillér törzsbetéttel 1909. január 1-vel

Il-ik ötéves társulatát nyitja meg.
Akik hetenkint legalább 1 koronát és 

életkoruknak megfelelő táblázat szerinti csekély 
pótdijat is befizetnek azon kedvezményben ré­
szesülnek, hogy a befizetett tőkéjük nemcsak 
4% kamattal lesz tőkésítve, de 1000 koro­
náról szóló életbiztosításhoz is jutnak, 
melylyel úgy a takarékosság mint a család 
jövőjéről való gondoskodás czélja egyszerre 
és könnyen érvényre jut.

Uj tagok (férfiak és nők) ezen biztosítói 
rendszerbe beiratási díj és késedelmi ka­
mat nélkül bármikor beléphetnek és meg­
felelő kölcsönre igényt tarthatnak.

Vidéki tagok postádij nélkül eszközölhetik 
befizetéseiket.

Bővebb felvilágosítást nyújt.
Az igazgatóság.

Molnár Ferencz
Zádor Lajos utóda

női divattermében, Főtér, városház alatt.
Alkalmi vásár

f. év decz. 31-ig bezárólag előnyös, mérsékelt árakban. Csakis finom divat- 
czikkek: u. m. Costüm posztók, valódi gyapjú ruha és blouz szövetek, színes 
és fekete selymek. Női és gyermek felöltők : valódi szőrme és plüss kabátok, 
boák és muffok, gyapjú selyem és csipke blousok, színházi Paletok és Chállak.

2367.

< Donogán és Somossy czégnél ►
1267

DEBRECZEN, Kistemplombazár. 
Kezdetét vette a nagy

«Karácsonyi vásári
^ leszállított árban eladásra kerülnek ^

< selyem kelmék, - női ruha szövetek, — velezek. ►
< Mindenféle maradékok a legolcsóbb árakon !! ►

Sesztina Lajos vaskereskedése
Piacz-utcza 23. szám.

Nagy raktár
vízvezetéki csövekben, kutkagylókban.

-400-

Konyha-edények, főző kony­
hák,kályhák,John-mosógépek.

2375

Deczember hó 31-ig tart a

Nagy karácsonyi vásár
Szépe Lajos

női divatáruházában, Kossuth- és Sas-utcza sarkán.
Olcsó áron lesznek eladva:

Barchetek, Flanelek, Cibelinek, Angol kelmék és
mindenféle téli áruk.

Nyomatott a „Debreczen“ könyvnyomdájában, Kandia-utcza ám alatt. 15. sz


